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ДО: Научно жури 

На конкурс за академична длъжност „Доцент”  

в “ УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО”,  

катедра „СЧЕТОВОДСТВО И АНАЛИЗ“ 

 
 
 
 

С  Т  А  Н  О  В  И  Щ  Е 

 

 

 

 

от проф.д-р Стоян Димитров Стоянов 

 

УНСС, катедра „Счетоводство и анализ“ направление „Икономика“,  

 

Научна специалност „Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската 

дейност“ 

 

 

 

 

Относно: Конкурс за доцент по професионално направление 3.8. „Икономика“ 

,научна специалност „Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската 

дейност/счетоводна отчетност/“ на гл. ас. д –р Михаил Желязков Мусов в 

катедра „Счетоводство и анализ“ при“ Финансово-счетоводен факултет“ на 

УНСС  
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1. Информация за конкурса: 

 

 Конкурсът е обявен в „Държавен вестник“ бр. 69 от 25.08.2017 г.  на 

основание чл. 29а от ЗРАСРБ и чл. 35 от Правилника за организацията и 

провеждането на конкурси за придобиване на научни степени и заемане на 

академични длъжности в УНСС, решение на АС №5/12.07.2017 г. за нуждите на 

катедра „Счетоводство и анализ“ в УНСС. Научното жури и рецензентът са 

определени със Заповед на Ректора на УНСС № 2239/24.10.2017 г. В конкурса 

участва само един кандидат – гл. ас. д-р Михаил Мусов.  

 

2. Информация за кандидата в конкурса 

 

Михаил Мусов е роден на 10.05.1981 г. в гр. Бургас. Назначен е за асистент в 

катедра „Счетоводство и анализ „ в УНСС през 2009 г. Избран е на академична 

длъжност главен асистент след конкурс през 2012 г. От 2011 г. е доктор по 

икономика по научна специалност 05.02.07. „Счетоводна отчетност, контрол и 

анализ на стопанската дейност“. В момента е научен секретар на катедра 

„Счетоводство и анализ“.   

Към материалите по конкурса за доцент са представени съответни 

документи, от които става ясно, че кандидатът отговаря на условията в Закона за 

развитието на академичния състав в Р България и Правилника за неговото 

приложение, както и Правилника за развитие на академичния състав в УНСС. 

Главен асистент д-р Михаил Мусов провежда лекционни курсове и 

семинарни занятия пред студенти от ОКС „Бакалавър“ и ОКС „Магистър“ по 
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дисциплините Управленско счетоводство, Principle of Accounting, Management of 

Accounting, Advanced Management Accounting.   

От предоставената справка за учебната аудиторна заетост се вижда, че тя 

превишава установения норматив. Всичко това дава основание да се направи 

заключение, че е налице съответствие на академичната компетентност на 

кандидата с профила на конкурса и е изпълнено изискването за достатъчна учебна 

натовареност.  

 

 

 

3. Обща характеристика на представените научни трудове: 

 

 

 За участие в конкурса гл. ас. д-р Михаил Мусов е предоставил за 

рецензиране 19 броя публикации в обем  от 837 страници, обединени  в 

приложения Списък по групи, както следва:  монографии - 2 , студии – 1, научни 

статии – 8, научни доклади на конференции – 7, учебници и учебни помагала – 1. 

 Научните трудове са по специалността на конкурса. В преобладаващата 

част от тях се третират основни въпроси от управленското счетоводство и за 

състоянието и развитието на счетоводната наука и счетоводното образование. 

 Представената самостоятелна монография „Професионални компетенции 

и личностни качества във висшето образование:минало,настояще и бъдеще“ 

в обем от 198 стр. има характер и значение на хабилитационен труд. Тя е 

посветена на образованието по счетоводство в бакалавърска степен като се 

проследява възникването, историята и развитието на счетоводното образование у 

нас, прави се аналогия с образованието в елитни университети в света и се 

разработва обща рамка за обучението по счетоводство със съчетаване на личните 

и професионалните качества на обучаваните. Предлагат се модерни педагогически 

подходи и методики за преподаването на счетоводните дисциплини, с оглед 
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придобиване на високи професионални компетенции и умения в съответствие със 

съвременните изисквания на бизнеса.  

В другата монография „Адаптиране на учебни програми към изискванията на 

Institute of Chartered Accountants in England and Wales“ кандидатът е съавтор с 

участие от 57 стр. В нея се прави сравнителен анализ на съдържанието на 

учебните програми по специализираните учебни дисциплини във Финансово – 

счетоводния факултет в УНСС и по модулите на квалификациите на Института на 

дипломираните експерт – счетоводители на Англия и Уелс. Очертават се проекции 

за усъвършенстване на учебните програми с цел подобряване на тяхното 

съдържание, съобразяване с нуждите на практиката и сертифициране по 

критериите и квалификациите на ИДЕС на Англия и Уелс. Д-р Мусов е разработил 

по-специално учебните програми и учебните материали по модулите „Управленска 

информация“ и „Право“ като е провел емпирично изследване на базата, на което е 

направил съответните анализи и оценки.  

В самостоятелна студия в обем от 71 стр. кандидатът за доцент е разгледал 

някои философски аспекти на счетоводното образование и обучение, които имат 

общо значение за познанието, в т.ч. и за счетоводното знание. В 5 от 

представените 8 научни статии също се разглеждат основни аспекти и проблеми в 

образованието по счетоводство и възможностите за неговото усъвършенстване, 

чрез изготвяне на подходяща учебна документация, усъвършенстване методите за 

преподаване и повишаване на критериите за оценка  и признание на счетоводните 

знания и умения. Другите статии са посветени на управленското счетоводство като 

по-специално се разглеждат въпросите, свързани със стратегическото управление 

на разходите при прилагането на ABC метода в средните и малки предприятия 

като са очертани етапите и е изяснена методологията на общия модел за вземане 

на специфични управленски решения с илюстрация на конкретни примери.  

Научните доклади на кандидата разширяват някои от неговите идеи и 

постановки от областта на неговите научни изследвания по управленско 

счетоводство и счетоводно образование.      
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Представените учебници и учебни помагала имат методическо значение за 

обучението по счетоводство и по-специално по Управленско счетоводство на 

студентите от УНСС. Те са написани на добро теоретично равнище и включват 

отделни части с практико – приложен характер, които са подходящи за учебно -  

преподавателския процес. 

В допълнение към научната продукция на гл. ас. д – р Михаил Мусов следва 

да се отбележи и участието му в научно – изследователски, образователни, научно 

– приложни и бизнес проекти с университетско и национално значение.  

 Научните трудове на гл. ас. д-р Михаил Мусов свидетелстват за 

задълбочени икономически познания и висока специална подготовка по научната 

специалност на конкурса. Повечето от разработките имат подчертано методическо 

и приложно значение за обучение на студентите и счетоводната практика.   

  

4. Научно-приложни постижения и приноси. 

 

 Прегледът на научната продукция на кандидата за доцент и отбелязаните 

резултати, са основа за извеждане на по-важните постижения с характер на научно 

– приложни приноси. Те могат да бъдат систематизирани и представени в следните 

групи: 

 

  Изследвано е състоянието и развитието на образованието по 

счетоводство в контекста на съществуващите национални традиции и 

съвременните стандарти направления в елитни университети.  

  Очертани са стратегически насоки за развитие на преподаването в 

счетоводното образование и са дефинирани конкретни предложения за 

модернизиране на учебния процес, които биха довели до по-добър баланс между 

личностните и професионалните качества на специалистите по счетоводство.  

  Разработен и предложен е универсален модел за вземане на специфични 

управленски решения за оперативна дейност.   
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  Аргументирана е необходимостта и са очертани възможностите за 

прилагане на иновативен подход за калкулиране на базата на дейности, свързано с 

фактора време в средните и малките предприятия. 

 

  Очертани са насоки за промяна и развитие на управленското счетоводство с 

подчертаване на доминиращата роля на институционалната икономическа теория 

и нарастване смисловото значение на информацията.  

 

 Може да се обобщи, че в научните трудове на кандидата за доцент се 

разглеждат важни въпроси от теорията и практиката на счетоводството и 

счетоводното образование. Отбелязаните постижения и резултати са достатъчно 

основание да се даде положителна оценка на научната и изследователската 

дейност на гл. ас. д-р Михаил Мусов. 

В специална справка към документацията по конкурса са посочени 10 

цитирания от научни трудове на гл. ас. д – р Михаил Мусов в публикации на други 

автори от България. Това свидетелства за признание и разпознаваемост в 

научните среди на кандидата в конкурса за доцент.  

 

 

5. Критични бележки и препоръки: 

 

 При прегледа на научните трудове  на кандидата в конкурса за академична 

длъжност доцент прави впечатление преобладаващото място на изследванията в 

областта на счетоводното образование и обучение. Добре са разработени някои 

модерни и приложни аспекти на управленското счетоводство. Като препоръка на 

кандидата може да се посочи  да се задълбочат изследванията на теоретичните 

основи на счетоводството и поставянето им на по-широка методологична база, 

включително и при обособяването на различни клонове на счетоводната наука.  
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 ЗАКЛЮЧЕНИЕ: От направените констатации и дадените оценки за учебно-

преподавателската и научно-изследователската дейност, въз основа на 

представените материали и доказателства за участие в конкурса, може да се  

направи заключение, че кандидатът отговаря на изискванията за академична 

длъжност „доцент“ в Закона за развитие на академичния състав в Р България и 

Правилника за неговото приложение, както и Правилника за прилагане ЗРАС на 

УНСС. Това ми дава основание да предложа на членовете на уважаемото научно 

жури да се присъди академична длъжност „доцент“ по 3.8. Икономика, научна 

специалност Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност 

(счетоводна отчетност) на гл. ас. д – р Михаил Желязков Мусов в катедра 

„Счетоводство и анализ“ на УНСС - София. 

 

 

 

 

 

 

София,14.12.2017 г.   Рецензент: 

      Проф.д-р Стоян Стоянов 


